

**РЕЦЕНЗИЈА**  
**НА РАКОПИСОТ „СИНТАКСА НА АНГЛИСКИОТ ЈАЗИК 1 –РЕЦЕНЗИРАНА**  
**СКРИПТА” ОД ДОЦ. Д-Р САШКА ЈОВАНОВСКА,**  
**ФИЛОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ, УНИВЕРЗИТЕТ „ГОЦЕ ДЕЛЧЕВ” ВО ШТИП**

Врз основа на одредбите од Статутот и Правилникот за единствените основи за остварување на издавачката дејност на Универзитет „Гоце Делчев” во Штип, како и Одлуката бр.1902-126/17 од 251. редовна седница на Наставно-научниот совет на Филолошки факултет, одржана на 30.8.2022 година, избрана е Рецензентска комисија во состав:

- д-р **Нина Даскаловска**, редовен професор, Филолошки факултет, Универзитет „Гоце Делчев“ - Штип;
- д-р **Натка Јанкова-Алаѓозовска**, доцент, Филолошки факултет, Универзитет „Гоце Делчев“ - Штип

за изготвување на извештај, рецензија на приложениот ракопис **„Синтакса на англискиот јазик 1 – рецензирана скрипта”** од доцент д-р **Сашка Јовановска**, наменет за студентите на прв циклус студии на Филолошки факултет при Универзитет „Гоце Делчев” во Штип.

По прегледот на ракописот, Комисијата до Наставно-научниот совет на Филолошки факултет го поднесува следниов

**ИЗВЕШТАЈ**

**Општи податоци за ракописот:** Ракописот со наслов **„Синтакса на англискиот јазик 1 – рецензирана скрипта”** од авторката доцент д-р **Сашка Јовановска** е пишуван според Наставниот план и програма за предметот Синтакса на англискиот јазик 1. Овој предмет се изучува како задолжителен предмет на студиите од прв циклус на студиските програми Англиски јазик и книжевност, наставна и преведувачка насока, на Филолошки факултет при Универзитет „Гоце Делчев“ во Штип, во трета година, петти семестар, со неделен фонд на часови 2+2+1 и се вреднува со 6 кредити. Предложениот ракопис е во согласност со Наставната програма и во најголем обем ја опфаќа наставната материја за студиската програма за која е наменет. Изборот на содржината на материјалот во оваа скрипта претставува сигурна основа за добра подготовка на структурата на англиската реченица како и вовед за успешна анализа на англиската реченица. Ракописот кој им е доставен на рецензентите претставува целосен материјал преку кој студентите ќе можат да добијат сознанија потребни за предметната материја, но и ќе може да се реализираат барањата на предметната програма и ЕКТС системот.

**Податоци за обемот на ракописот:** Ракописот е напишан на англиски јазик во А4 формат, фонт Ариал, големина на букви 11. Текстот содржи 131 страница и е подготвен според пропишаната Наставна програма и барањата кои се поставуваат пред студентите во рамките на овој предмет. Ракописот содржи 12 поглавја кои одговараат на поглавјата и содржините во предметната литература. Ракописот целосно ги исполнува одредбите од Правилникот за единствените основи за остварување на издавачката дејност на Универзитет „Гоце Делчев” во Штип.

**Податоци за постоење на сличен или ист наслов:** Скрипта што обработува иста содржина за реализација на часовите по предметот Синтакса на англискиот јазик 1 на Универзитет „Гоце Делчев“ – Штип досега не е објавена. Содржината претставена во ова учебно помагало, помалку или повеќе, е застапена и во некои други учебни помагала од областа на синтакса на англискиот јазик, објавени на англиски јазик, меѓутоа како целина и начин на обработка на материјата, скриптата е индивидуална творба.

**Краток опис на содржината:** Ракописот е наменет за студентите од Филолошки факултет – наставна и преведувачка насока и како ракопис и наставен предмет има значајно

место и улога за запознавање на студентите со структурата на англиската реченица, како и анализа на англиската реченица. Текстот во скриптата се состои од 12 поглавја: 1. Sentence structure: constituents, communicative functions and typical patterns (Структура на реченица: реченични членови, комуникативни функции и типични реченични конструкции); 2. Sentence structure: functions (Видови реченици според нивната структура); 3. Types of verbs I: auxiliary VPS (Видови на глаголи I: Помошни глаголи); 4. Types of verbs II: constructions that depend on auxiliaries (Видови на глаголи II: конструкции кои зависат од помошните глаголи); 5. Word classes – lexical categories (Зборовни групи: лексички категории); 6. Word classes- grammatical categories (Зборовни групи: граматички категории); 7. The structure of Noun phrases (Структура на именските фрази); 8. Adverb phrases (AdvP), Verb phrases (VP), Adjective phrases (AdjP), Prepositional phrases (PP) (глаголски фрази (VP), придавски фрази (AdjP), прилошки фрази (AdvP), предлошки фрази (PP)); 9. Sentence constituents realised as clauses: subjects, objects and attributes (Реченични конституенти изразени како дел-реченици: подмет, предмет, додатоци); 10. Finite and non-finite clauses (Дел-реченици со лични и со безлични глаголи); 11. Non-canonical sentences (Неканонични реченици) и 12. How to analyse sentences at all levels (Анализа на речениците на сите нивоа).

Според содржината на предметната програма во првите две теми *Структура на реченица: реченични членови, комуникативни функции и типичните реченични конструкции* и *Видови реченици според нивната структура* се објаснува структурата на англиската реченица, воведните општи определби за реченицата и се врши подготовка за натамошна детална анализа на реченицата. Во третата и четвртата тема *Видови на глаголи I: Помошни глаголи* и *Видови на глаголи II: конструкции кои зависат од помошните глаголи* фокус на објаснување се глаголите и глаголските дејствија, посебно акцент е ставен на помошните и лексичките глаголи. *Јазичните групи: лексички и граматички категории* се обработени во тема 5 и 6. *Именска фраза (NP), глаголска фраза (VP), придавска фраза (AdjP), прилошка фраза (AdvP), предлошка фраза (PP)* се детално објаснети во темите 7 и 8, каде се даваат повеќе детали за одредени аспекти на структурата на простите реченици. Темите од 9-12 односно, *Реченични конституенти изразени со дел-реченици: подмет, предмет, додатоци; Дел-реченици со лични и со безлични глаголи; Неканонични реченици и Анализа на речениците на сите нивоа* се занимаваат со објаснување на различни видови на дел – реченицата(те) во сложената реченица. Сите поглавја се поврзани со материјалот претставен во предметната литература и е со цел постепено да ги поттикне студентите за независна, самостојна анализа на реченицата.

### ЗАКЛУЧОК

Врз основа на горенаведените факти, Рецензентската комисија констатира дека ракописот со наслов „Синтакса на англискиот јазик 1 – рецензирана скрипта“ од доцент д-р Сашка Јовановска е напишан според наставната содржина предвидена за предметот Синтакса на англискиот јазик 1 на Филолошки факултет при Универзитет „Гоце Делчев“ – Штип. Содржината на ракописот, прегледноста и организираноста на секое поглавје ќе обезбедат успешно следење и совладување на теоретскиот дел од наставната дисциплина за која е наменет и успешна подготовка за практичниот дел од испитот по предметот. Исто така, приложениот ракопис во целост ги задоволува критериумите и условите за издавање на електронска скрипта според Правилникот за единствени основи за остварување на издавачка дејност на Универзитет „Гоце Делчев“ – Штип.

Рецензентската комисија му предлага на **Наставно-научниот совет на Филолошки факултет при Универзитет „Гоце Делчев“ - Штип** ракописот со наслов „Синтакса на англискиот јазик 1 – рецензирана скрипта“ од автор доцент д-р Сашка Јовановска да го прифати за објавување како рецензирана електронска скрипта.

### РЕЦЕНЗЕНТСКА КОМИСИЈА

Д-р Нина Даскаловска, редовен професор, с.р.  
Д-р Натка Јанкова-Алаѓозовска, доцент, с.р.